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Concertul pentru voce și orchestră de Oleg Negruța, prima creație de acest gen din istoria muzicii 

moldovenești, este alcătuit din două părți. Partea întâi, scrisă în tonalitatea f-moll, în tempoul Andante, este o 

„istorie” tristă, descrisă în culori sumbre, cu nuanțe melancolice. Partea a doua – un vals lejer, care, prin 

tonalitatea sa majoră (B-dur, Andantino), are menirea de a lumina atmosfera creată de muzica părții întâi. 

Partida vocală a Concertului este lipsită de text literar, fiind o vocaliză expresivă, însă acest lucru nu este un 

obstacol pentru a distinge caracterul liric și conținutul ideatic al creației. Deși, din postura de ascultător, orice 

concert al compozitorului Oleg Negruţa este uşor perceptibil, pentru cea de interpret fiecare dintre ele ascunde 

destul de multe provocări și dificultăţi, Concertul pentru voce și orchestră fiind un exemplu elocvent în acest 

sens. 

Cuvinte-cheie: Oleg Negruța, concert pentru voce și orchestră, partidă vocală 

 

The Concerto for voice and orchestra by Oleg Negruta, the first creation of this kind in the history of 

Moldovan music, consists of two movements. The first movement, written in the f-moll tone, in the Andante tempo, 

is a sad „story”, described in gloomy colors, with melancholic nuances. The second movement – a light waltz, 

which, through its major key (B-dur, Andantino) is meant to illuminate the atmosphere created by the music of the 

first movement. The vocal part of the Concerto lacks a literary text, being an expressive vocalization, but this is 

not an obstacle to distinguish the lyrical character and the ideational content of the creation. Although, from the 

position of a listener, any concerto of the composer Oleg Negruюa is easily perceptible, for that of a performer 

each of them hides quite a lot of challenges and difficulties, the Concerto for voice and orchestra being an 

eloquent example in this sense. 
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Introducere 

Concertul pentru voce și orchestră de Oleg Negruța, prima creație de acest gen din istoria muzicii 

moldovenești, este alcătuit din două părți contrastant-complimentare. Partea întâia este scrisă în 

tonalitatea f-moll, în tempoul Andante și are forma de sonată, iar partea a doua – în tonalitatea B-dur, 

tempoul Andantino și are forma tripartită cu trăsături de rondo. 

Partida solistică a Concertului este destul de dificilă din punct de vedere a tehnicii vocale nu doar 

pentru cântăreții începători, ci și pentru cei versați, ce posedă o tehnică vocală desăvârșită și au o bogată 

experiență scenică. Ea este lipsită de text literar, fiind o vocaliză expresivă, însă acest lucru nu prezintă 

un obstacol pentru a distinge caracterul liric și conținutul ideatic al creației. Chiar mai mult, am putea 

afirma că lipsa textului literar poate constitui un prilej foarte bun de a pune în mișcare imaginația atât a 

interpretei, cât și a ascultătorului. Astfel, revenind de fiecare dată la interpretarea Concertului, cântăreața 

are posibilitatea de a crea noi imagini și de a-și pune în valoare aptitudinile  vocale tehnice, în 

conformitate cu ideea artistică pe care dorește să o transmită. Iar ascultătorul, la rândul său, are 

posibilitatea să-și creeze povestea sa imaginară, care de fiecare dată poate fi diferită, în dependență de 

starea sa emoțională la momentul audierii acestei creații sau de tabloul pe care i-l oferă interpreta. În 

cele ce urmează propunem mai multe recomandări menite să faciliteze procesul de studiere și de 

interpretare a Concertului. 

 

Partea I, Andante 

Cântul pe o singură vocală (în cazul dat – vocala a) cu diverse desene ritmice şi în diferite registre 

(diapazonul creaţiei este de două octave: re octava întâia – re octava a treia) nu este deloc simplu. 
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Analizând problemele emisiei vocale, I. Budoiu, în cartea sa Materiale informative pentru cursul de 

Metodica predării cântului, notează: „Domeniul emisiunii vocalelor presupune o autentică desfăşurare a 

gândirii muzicale în contextul vocal. A gândi cântul în mod artistic înseamnă a-l concepe ţinând seama 

de puritatea şi adaptarea vocalelor. Trebuie să se păstreze puritatea vocalelor ca rezultat al unei emisiuni 

corecte. Fiecărei poziţii a vocii îi corespunde o vocală. Sunt cunoscute dificultăţile legate de vocala „a”. 

Mulţi dintre interpreţi au denumit-o ca cea mai dificilă dintre vocale” [1 p. XX]. Ținând cont de 

dimensiunile destul de impunătoare ale Concertului, ne dăm seama că interpretarea lui solicită de la 

cântăreț o lungă și laborioasă perioadă de pregătire. 

Poziţia aparatului vocal este mereu aceeaşi pe tot parcursul creaţiei. Din cauza neobişnuinţei, la 

primele etape de studiere a Concertului un interpret mai puțin experimentat va obosi destul de repede. 

Pentru a împiedica acest lucru și pentru a facilita procesul de studiere și interpretare pe o singură vocală 

ne vine în ajutor practicarea următorului exercițiu care va permite să depistăm cu uşurinţă vocala 

„problematică”: 

Exemplul 1. Exercițiu de depistare a vocalei „problematice” 

 

După ce cântăm pasajele formate din 3 sau din 5 sunete pe vocala care ne reuşeşte cel mai bine,  le 

repetăm pe vocala defectuoasă, transferând senzaţiile anterioare. 

Înainte de a începe descifrarea Concertului, recomandăm efectuarea analizei acestuia pentru 

stabilirea formei și tuturor compartimentelor constitutive. Partea I, Andante, poate fi tratată ca o 

„istorie” tristă, descrisă în culori sumbre, cu nuanțe melancolice. Debutează cu o introducere de 20 de 

măsuri, primele nouă fiind interpretate de orchestră în unison. În măsura 10, apare soprana, cu o 

frumoasă temă, care prin sunarea ei cantabilă ne induce în atmosfera melancolică a părții întâia.  

Intervalul de octavă din debutul acestui element tematic constituie una dintre dificultățile ce pot să 

apară pe parcursul studierii Concertului, mai cu seamă pentru interpreții începători (Ex. 2). 

Exemplul 2. Concertul pentru voce și orchestră de Oleg Negruța. Partea I. Introducerea 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pentru a depăși problemele legate de executarea octavei e bine de știut următoarele: când sunetul 

ce urmează a fi legat este înalt, forța respiratorie, deci intensitatea vocală, este mai puternică, iar când al 

doilea sunet ce urmează a fi legat este grav, intensitatea vocală se micșorează. Interpretarea zilnică a 

vocalizelor scrise de autorul italian Nicola Vaccai este foarte benefică în acest sens. De obicei, aceste 

exerciții vocale se interpretează pe o vocală comodă pentru fiecare interpret în parte [2].  

Exemplul 3. Vocaliza Nr. 5 (fragment) 
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După introducere, începând cu cifra unu, urmează tema principală în interpretarea sopranei: o 

temă cantilenă, tristă, dar pătrunsă de un lirism luminos, optimist. Tema este construită din două 

perioade bazate relativ pe același material tematic. Melodia din prima perioadă a temei principale  se 

dezvoltă în formă de valuri, iar în cea de a doua perioadă ea tinde spre culminație, care are loc în măsura 

36, prin mișcare treptată ascendentă. Îndată ce este atins acest punct culminant (sunetul si bemol din 

octava a doua), mișcarea melodică devine brusc descendentă, ajungând astfel la tonică (sunetul fa, 

octava întâia). Sunetul si bemol din octava a doua este primul sunet acut din acest concert, interpretarea 

lui constituind încă o dificultate ce poate apărea în procesul de studiere a creației date.        

Exemplul 4.  Partea I. Tema principală 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Executarea sunetelor acute, cum ar fi: la, si din octava a doua, do, re, mi (mai rar, fa) din octava a 

treia, care se întâlnesc frecvent în creația dată, constituie un moment destul de dificil, nu numai pentru 

cântăreții începători, ci și pentru cei ce dețin o tehnică vocală desăvârșită. Ele necesită o atenție aparte, o 

bună pregătire vocală, exersarea zilnică în diverse registre, mai cu seamă în cel acut (octavele a doua și a 

treia). Emisia vocală bună a notelor acute trebuie să fie întotdeauna fundamentată pe o inspirație 

suficientă, o expirație chibzuită și pe evitarea încordării mușchilor gâtului.  

În general, omogenizarea registrelor (amestecul registrelor sau nivelarea registrelor), interpretarea 

intervalelor largi și formarea sunetelor acute sunt procese dificile, acestea fiind fazele principale ale 

învățării tehnicii vocale. Trecerea dintr-un registru în altul se face cu multă atenție și grijă. Pentru a 

cânta mai ușor notele înalte trebuie, în primul rând, să stăpânim o respirație calitativă, corectă, necesară 

corpului și vocii noastre. E bine știut că respirația este baza cântului, de aceea practicarea exercițiilor ce 
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contribuie la dezvoltarea mușchilor diafragmali constituie un proces foarte benefic pentru orice cântăreț, 

pentru a cunoaște în ce constă procesul respirației corecte în cânt și câteva exerciții ce ne ajută la 

dezvoltarea ei [3].  

După tema principală, începând cu cifra patru, sună tema punții, care constă din două 

compartimente muzicale asemănătoare după caracter. Este o secțiune în care predomină armoniile 

instabile. Primul compartiment sună în interpretarea viorilor acompaniate gentil de violoncele. În cel de-

al doilea compartiment (cifra cinci), care îi revine sopranei, deslușim un material tematic nou, dar la fel 

pătruns de un lirism melancolic: 

   Exemplul 5. Partea I. Puntea  

 

 

 

 

 

 

 

 

Deoarece diapazonul melodiei din compartimentul dat, precum și al întregului Concert este destul 

de larg (două octave: re octava întâia – re octava a treia), se recomandă  exersarea zilnică,  pentru a 

atinge obiectivul ca toate sunetele, de la cele grave până la cele acute, să fie acoperite (rotunjite) și 

egalizate ca sonoritate. Pentru siguranța emiterii sunetelor acute se va porni de la cele grave, cu o 

intensitate vocală scăzută, crescând treptat către cele înalte. În scopul obţinerii unei sunări omogene a 

vocii pe toată întinderea ambitusului vocal, Ana Rusu, în cartea sa Tehnica și virtuozitatea solistică. 

Condiții necesare interpretării vocale [4], propune  următorul exerciţiu: 

     Exemplul 6. Exercițiu pentru omogenizarea sunetului 

 

Tema secundară sună în interpretarea sopranei și este prezentată în formă de secvențe, care  

continuă instabilitatea armonică din punte: 

     Exemplul 7. Partea I. Tema secundară  
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După cum observăm, partida vocală din această temă „abundă” de intervale largi (cvarte, cvinte, 

sexte, septime, octave). Pentru realizarea lor se folosesc exerciții aflate în cadrul acestor intervale cu 

sunete succesive și arpegiul.  

În repriză, tema secundară sună mai pregnant. Aceasta se datorează registrului înalt pe care îl alege 

autorul, iar intervalul de octavă (do octava a doua – do octava a treia), cu care se încheie melodia 

interpretată de soprană,  intensifică atmosfera încordată a părții întâia: 

     Exemplul 8. Partea I. Repriza 

Fragmentul dat poate ridica probleme tehnice legate de interpretarea notelor acute, precum și a 

intervalelor largi. De aceea, pentru antrenarea aparatului vocal, recomandăm exersarea permanentă și 

interpretarea vocalizelor propuse anterior.   

Cadența solistică de la sfârșitul primei părți este bazată pe secvențe scurte, mai întâi descendente, 

apoi ascendente. Pe lângă interpretarea sunetelor acute (si din octava a doua, do, re din octava a treia) și 

a intervalelor largi (cvinte, sexte, septime, octave), în acest fragment muzical mai apare o dificultate, și 

anume acea legată de cântarea intervalelor disonante: 

      Exemplul 9. Partea I. Cadența 

 

Pentru a reuși să le interpretăm cu exactitate, este necesar să le studiem în tempo lent și numai 

atunci când vom depăși problema ce poate apărea la intonarea pasajelor mai puțin obișnuite pentru auz, 

vom putea reveni la tempoul propus de compozitor. 

 

Partea II,  Andantino 

Partea a doua,  Andantino, a Concertului pentru voce și orchestră de O. Negruța,  este un vals lejer, 

care, prin tonalitatea sa majoră (B-dur) are menirea de a lumina atmosfera creată de muzica părții întâia. 

Aceasta începe cu o introducere de 21 măsuri, unde primele 14 sună în interpretarea orchestrei. 

Următoarele șapte măsuri constituie o cadență de virtuozitate cu care își face apariția soprana. Este o 

melodie flexibilă, foarte expresivă și dificilă pentru interpretare. Aici, pentru prima dată în această 

creație, compozitorul utilizează procedeul staccato în partida vocală (Ex. 10). 
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 Exemplul 10. Partea II. Introducerea 

Pentru a reuși executarea pasajelor staccato e necesar de păstrat o emisie vocală bună, 

fundamentată pe o respirație calitativă, care va permite intonarea corectă a înălțimii sunetelor,  trecerea 

cu ușurință de la un sunet la altul. Cel mai important moment de care trebuie să țină cont cântărețul este 

acela că, în pofida faptului că sunetele executate sunt separate, fluxul de aer rămâne neîntrerupt, se 

utilizează același proces de expirare a aerului ca și în timpul cântării legato. Pentru antrenarea aparatului 

vocal este benefică intonarea gamelor sau a diverselor exerciții vocale, alternând procedeele legato și 

staccato, începând în tempo lent și accelerându-l pe parcurs pentru a ajunge la cel de care avem nevoie, 

în cazul dat, Andantino. Succedarea pasajelor interpretate legato cu cele staccato va predomina pe 

parcursul întregii părți, conferindu-i lejeritatea caracteristică genului de vals.  

Trilul cu care debutează partida sopranei în Andantino constituie o nouă provocare care poate 

apărea la studierea concertului dat. După cum se știe, „Trilul reprezintă o oscilaţie rapidă şi repetată 

dintre două sunete alăturate, aflându-se la distanţa de un ton sau semiton” [2] . Executarea acestuia 

trebuie realizată cu mare lejeritate, pe o singură respiraţie, fără încordarea aparatului vocal, respectând 

cu exactitate înălţimea sunetului pe care este scris (aici fa, octava a doua).  Ana Rusu ne recomandă 

utilizarea următoarelor exerciții pentru pregătirea trilului: 

 Exemplul 11. Exercițiu pentru pregătirea trilului   

Același  ornament îl găsim în continuare în cifra 15, unde se execută pe o notă mai înaltă, la din 

octava a doua. Pentru  emiterea calitativă a sunetului dat, este necesar un atac vioi, nebruscat, bine 

sprijinit pe respirație și bine rezonat. 

Punctul culminant al părții a doua, precum și al întregului Concert îl constituie coda, care include 

încă o cadență solistică (a treia), ce începe în cifra 26 și continuă până la sfârșitul concertului, conținând 

pasaje strălucite și foarte complicate din punct de vedere al intonației și al tehnicii vocale, necesitând o 

virtuozitate și o bună stăpânire a aparatului interpretativ. Această cadență întrunește toate dificultățile pe 

care le-am întâlnit de-a lungul întregii creații: coloraturi, note înalte, staccato, salturi,  intervalele 

disonante, pasaje cromatice, toate acestea executate într-un tempo rapid: 

Exemplul 12. Partea II. Coda 
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Iată de ce, exersarea zilnică și cântarea vocalizelor propuse anterior este utilă pe tot parcursul 

studierii acestei creații. 

 Concluzii 

Deși, din postura de ascultător, orice concert al compozitorului Oleg Negruţa este uşor perceptibil, 

pentru cea de interpret fiecare dintre ele ascunde destul de multe provocări și dificultăţi [5], Concertul 

pentru voce și orchestră fiind un exemplu convingător în acest sens. Totuși, cu anumite eforturi și 

exerciții sistematice, toate aceste greutăți pot fi depășite, cântărețul căpătând o bună experiență 

profesională. 
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